

国土空间规划中的城市保护策略研究

农一龙

(南宁市勘测设计院集团有限公司 广西 南宁 530000)

摘要:随着城市化发展进程不断加快,城市空间规划逐渐受到人们高度重视。这就应根据国土空间规划准则和实施要求针对城市展开有效规划和保护。本文将从国土空间规划入手针对城市展开有效保护。了解国土空间规划和城市保护的概念,将国土空间规划中城市保护的意义表现出来。根据国土空间规划情况确定城市保护策略,并在各项策略协调配合的情况下开展趋势对城市开展空间规划和综合保护工作,为城市可持续发展提供一定理论借鉴。

关键词:国土空间规划;城市保护;策略

【DOI】10.12293/j.issn.1671-2226.2022.19.069

引言

在开展国土空间规划时需要国土覆盖面积和省市划分情况等方面展开有效研究,并从推进我国各个城市经济建设发展的情况下确定城市保护策略,将激发城市发展活力的目标落到实处。对于国土空间规划中城市保护策略来说,应强化各项基础策略之间协调配合力度,注重城市内部规划的科学性和合理性。维持城市经济、社会、文化和环境等维度的协调配合力度,改善国土空间规划中城市保护缺陷,借此促使城市长远发展。

1 相关概念

1.1 国土空间规划

国土空间规划是国家空间发展的指南、可持续发展的空间蓝图,是各类开发保护建设活动的基本依据。国家建立国土空间规划体系并监督实施,将主体功能区规划、土地利用规划、城乡规划等空间规划融合为统一的国土空间规划,实现“多规合一”,强化国土空间规划对各专项规划的指导约束作用,是党中央、国务院作出的重大部署。参与到国土空间规划过程中的单位、组织对城市空间规划方案进行协同审批,并在保证生态空间、农业空间与城市空间之间协调配合的合理力度。同时国土空间规划也需要国家战略性政策在其中的实施力度,借助一系列科学手段对国家全域空间进行统一分配,帮助各级政府机关根据各项政策条例对各城市国土资源进行有效规划,找准国土空间规划与国家发展战略之间契合度,使得两者的发展动态平衡得到有效保障。

1.2 城市保护

城市保护的概念较宽泛,主要是指对城市自然环境、人工环境等进行的保护。城市自然环境保护的主要内容包括自然生物资源、土地资源、地质矿产资源、水资源等的保护。城市人工环境保护的主要内容包含人

工建设的人文景观、历史遗迹的保护和管理。其中历史遗迹作为人工环境中最重要的实物,在城市保护的地位中异常特殊。

由于不同城市的生态环境表现和历史文化遗产情况等存在一定差异,这就要求我们应根据不同城市之间所表现出来的差异为基础,对将要应用在其中的保护理念和相关原则进行有效调整。严格遵循准确理念和标准化原则对各个城市展开有效保护,控制城市保护在国土空间规划实施过程中的严肃性,使得城市历史文化遗产和生态环境保护效果取得同步提高。

2 国土空间规划中城市保护的意义

2.1 有利于开展生态文明建设

对于国土空间规划中城市保护来说,需要强化可持续发展理念在其中的渗透力度,这不仅可以为城市保护稳步实施和城市可持续发展提供稳步支持,也能提升城市保护在社会经济发展中的作用。从国土空间规划角度出发,遵循合理要求开展城市保护工作,能找准国土空间规划与城市生态环境污染处理之间关联性,有利于城市开展有效的生态文明建设,使得城市居民、资源和环境之间的关系得到优化调整。此外,遵循合理要求开展城市保护,也能对生态环境污染问题进行有效处理,提升城市生态文明建设力度,使得生态环境保护和污染防治处理与城市空间规划达到协调配合状态。

2.2 维护社会发展整体利益

城市作为社会经济发展的主要场所,在国土空间规划以及社会经济建设发展过程中也需要维持保护整体利益,要突出城市保护的作用,并在提升城市综合发展水平和可持续建设效果的同时,实现城市整体建设利益全面提高的目标。也就是说,通过城市保护可以在保持城市环境稳定性和可持续发展效果的同时,提升社会经济增长水平和整体发展利益,借此强化城市保

科学论坛

护与国土空间规划之间的关联性和协调配合力度。而且城市保护还能为现有的生态环境污染问题进行有效防控和综合处理,维持城市各行业经济建设和污染处理等工作协调配合效果,这对于提升社会整体发展利益和城市经济发展水平有着重要作用。

2.3 促进城市空间可持续发展

从国土空间规划的鸟瞰视角入手展开分析,可以明确其中城市空间规划具有较强的复杂性特点。这就导致城市空间布局和综合发展趋势受到诸多限制,城市建设发展与国土空间规划要求之间也存在明显差距。基于此,就需要依照国土空间规划原则强化可持续发展战略在城市空间规划和综合保护中的渗透力度,逐步提升城市空间资源使用效率,使得城市环境保护效果和资源节约利用水平得到同步提高。在国土空间规划背景下开展城市保护时也能提升各类公共设施建设效果,并对城市各个空间区域进行衡量建设工作,借此为城市创造更多的发展空间,促进城市空间规划建设和可持续发展协同开展,使得城市综合保护力度得以提高。

3 国土空间规划中的城市保护策略

3.1 全面落实绿色发展理念

按照国土空间规划准则对城市进行生态环境保护建设前期,需要对城市现有的山水林田湖草沙等问题进行有效处理,并在全面落实城市生态环境保护和可持续发展目标的情况下强化各项规章制度的落实程度。由于不同城市的空间布局和绿色保护项目存在一定差异,这就应在考虑各项差异表现的情况下规划出符合城市空间需求的绿色发展理念,并借助完善准确的绿色发展理念进行城市国土空间规划和生态环境保护目标定位,增强城市生态空间与山水林田湖草沙之间的关联性,并在提升城市各个空间现有自然资源保护力度的同时做好相关联的自然环境保护工作。按照绿色发展理念对城市开展有效的自然生态环境保护工作,也需要根据城市绿色空间布局构建区域、城郊、中心城区的梯度化生态网络体系,帮助城市空间规划部门和生态环境保护部门在相互配合状态下循序渐进的处理城市各个空间区域的生态环境污染问题。当然也应在考虑国土空间规划与城市保护之间关联性的同时借助绿色发展理念打造符合城市可持续发展要求的开敞空间,将破碎的绿色通道重新联结和将环保理念在城市保护中的渗透力度提升到一定高度,使得城市建设空间逐渐向着生态休闲空间方向转变。

3.2 尊重城市历史

按照国土空间规划要求对城市进行全面保护时应

对当地历史文化表现和传承发展等方面展开有效研究,并根据实际研究结果确定与城市发展相关的历史文化保护模式,推进城市现有历史文化向着合理方向传承发展,并在全面尊重城市历史文化表现的情况下开展相关的空间规划工作,表明历史建筑以及文化特色在国土空间规划以及城市保护中的作用,使得城市居民更深入的掌握历史文化特色和蕴藏的底蕴。对城市历史文化展开全面保护时也应根据国土空间规划模式以及现实发展趋势对当地历史文化的兴衰体现展开深入研究,在国土空间规划过程中也需要保留城市现有的历史建筑,彰显城市建造特色以及历史文化,并在拓展城市现有历史文化弘扬渠道的同时,引导城市居民按照空间规划和历史文化表现进行相对应的场景迁移,增强城市空间规划以及城市保护对当地居民的历史教育力度,使得城市居民可以在全面掌握各项历史文化的条件下避免城市空间规划以及综合保护工作在现实开展过程中受到各项不合理因素的干扰。尊重城市历史文化还表现在对现有资源财富进行有效保护上,这就应强化城市特征以及资源使用情况之间协调配合力度,为国土空间规划中城市保护提供有效参考依据。降低国土空间规划中城市历史文化保护难度和综合管理在现实开展过程中出现各类问题的可能性,传承城市各时期产生的历史文化和民俗文化,并在协调各项文化模式的同时突出国土空间规划与相应保护之间的关联性。

3.3 构建绿色交通体系

为提升国土空间规划中城市保护力度和综合管控效果,也需要根据城市空间规划情况和交通路线分布趋势构建绿色交通体系,在满足城市交通规划政策的情况下实现城市总体保护水平全面提高的目标。首先,应针对城市私家车通行进行有效限制,如强化限号出行在城市绿色交通体系规划中的作用,避免城市交通路线出现拥塞问题。其次,需要强化电动公共汽车、共享自行车、共享电动车等绿色环保交通工具的投入力度,维持城市交通体系的绿色环保价值和实际规划效果,减少城市交通发展和人们日常出行过程中能源消耗量,使得绿色交通体系规划可以满足国土空间规划中城市保护要求。第三,需要合理布局城市轨道交通的建设力度,在满足城市空间规划布置要求的情况下构建符合人们日常出行要求的多元化普通公交和轨道交通网络,保证城市普通公交和轨道交通的线路覆盖率与绿色交通通行要求之间达到协调状态,尽量减少城市汽车尾气排放量,从而达到城市保护效果。比如广西壮族自治区南宁市进行空间规划时,根据国土空间规

科学论坛

划和城市保护要求对其中交通路线以及交通体系进行精准规划,在满足日常通勤、旅游路线和文化遗产要求的同时,对城市交通体系和交通路线进行有效保护,借此彰显国土空间规划与城市保护之间关联性,继而为城市交通绿色规划和可持续发展提供有力支持。

3.4增加城市公共绿化面积

国土空间规划中城市保护在实际开展前期,应根据城市发展情况和整体规模状况规划重点保护项目,并根据城市现实环境状况和可持续发展趋势适当增加城市公共绿化面积,并在充足考虑各项要素资源情况下进行重点划分和公共绿化区域建设。在城市空间范围内增加公共绿化区域时也需要对生态系统功能结构和城市整体系统状况等方面展开有效研究,并根据最终研究结果和相关信息确定城市公共绿化区域规划建设方案,有效提升城市生态资源的利用效率,使得国土空间规划中城市保护效果和可持续发展水平得以提高。加上城市公共绿化空间布局时可能会受到一些阻碍,这就应根据城市空间规划情况做好各个区域板块划分工作,合理区分城市公共绿化空间规划中的重难点,并在城市公共绿化空间区域布局过程中层层推进相应保护工作,提升城市各个空间区域生态景观建设效果,使得城市生态体系的特色性和自然面貌创新效果得以提高。此外,增加公共绿化空间面积还能实现交通分隔的目标,这就可以帮助驾驶员缓解长时间驾驶过程中产生的疲劳,提升城市交通发展的安全性。当然城市公共绿化空间也能对环境污染问题进行有效调整,保证城市公共绿化空间与其他空间之间协调配合力度,对于国土空间规划中城市绿色规划过程中出现的问题进行有效处理,不仅增强城市绿化空间覆盖面积还可以提升城市生态景观观赏性和环保效益,借此落实城市可持续发展目标。

3.5加强先进技术的应用

为保证国土空间规划的完整性和城市保护效果,不仅需要协调国土空间规划与城市保护之间的关系,也需要在城市空间规划和综合保护中应用一系列先进技术,借此强化城市空间规划与生态环境保护之间协同力度,使得国土空间规划的完整性和具体工作的实施效果得以保障。在国土空间规划以及城市保护前期需要利用大数据等现代信息技术构建完善、全面的信息共享平台,并借助信息共享平台强化城市政府和各部门之间沟通力度,针对有效地解决国土空间规划以及城市保护在现实开展过程中出现的问题。应用先进测绘技术可以在为国土空间规划提供准确地理信息的同时,建立标准完善的国土空间资源数据库,借此为国

土空间规划以及城市各个区域综合保护提供决策性信息支持。保证城市空间规划的合理性和各项保护工作现实开展效果,借此为国土空间规划中城市保护稳步实施提供创新支持。此外,也需要强化创新理念在国土空间规划中的应用力度,并借助创新理念强化绿色、环保、节能材料在国土空间规划以及城市生态场所建设中的应用力度,维持城市空间规划的合理性以及生态环境保护力度,有效推进城市向着绿色可持续发展,增强国土空间规划中城市保护的创新内涵和各项基础工作实际开展效果,为城市升级改革和综合保护稳步实施提供创新技术支持。

结语

为推进城市保护顺利开展,不仅需要考虑城市整体规模和实际规划情况,也需要强化按照国土空间规划要求对城市展开有效保护,找准国土空间规划与城市保护之间契合度,借此增强城市发展活力,使得城市规划建设水平和核心竞争力等方面得到有效提高。同时从国家政策动态走向入手打造出供给平衡的城市,提升城市保护力度和综合管理要求,为推进城市空间规划和可持续发展提供有力支持。

参考文献

- [1]张雪娜,刘人龙,杨新宇等.资源型城市转型背景下国土空间开发保护研究[C]//.面向高质量发展的空间治理——2021中国城市规划年会论文集(14区域规划与城市经济).,2021:929-941.
- [2]杨彦泽.国土空间规划中的城市保护策略[J].住宅与房地产,2021(31):54-55.
- [3]张红娟,尚国珩,于淑会,胡永翔.国土空间规划背景下城乡规划专业课程体系改革探索[J].河北地质大学学报,2021,44(06):143-146.
- [4]江勇,马新振.比较视角下国土空间村庄规划编制研究[J].市政技术,2021,39(S1):167-172.
- [5]杨楚骅,徐兵,陈裕兵,张波,蒋毛席.水利空间规划一张图平台设计与实现[J].人民珠江,2021,42(12):130-136.
- [6]刘丹,熊鹰.国土空间规划体系下的规划教育探索与实践[J].安徽建筑,2021,28(12):96-97+105.
- [7]滕秀云,程影.国土空间规划背景下乡村振兴实施路径研究[J].建筑施工与发展,2021,3(12).
- [8]郭鑫.新时代背景下中国市县级国土空间规划编制探讨[J].工程技术与管理,2021,5(24).
- [9]马晓文.国土空间规划体系中的生态修复体系研究[J].智能城市应用,2021,4(6).